

Θέμα της διδακτικής πρότασης

Εισαγωγή στο μινωικό πολιτισμό

Τάξη: Α Γυμνασίου

Στοχοθεσία

Επιδιώκεται να προσδιορίσουν οι μαθητές/τριες τα αίτια που ώθησαν στην ανάπτυξη του μινωικού πολιτισμού και ειδικότερα: α) τη γεωγραφική θέση της Κρήτης – επίκαιρη θέση κοντά σε παλιότερους πολιτισμούς – β) τη μεγάλη ναυτική της δύναμη στη λεκάνη της ανατολικής Μεσογείου.

Διδακτική πορεία

Οι μαθητές/τριες πριν διδαχθούν την ενότητα του βιβλίου τους για το μινωικό πολιτισμό μελετούν το χάρτη και τις εικόνες που τους δίνονται και ασχολούνται με τις δραστηριότητες που αναφέρονται παρακάτω. Στη συνέχεια, αφού έχουν εντάξει το μινωικό πολιτισμό στο χωροχρονικό του πλαίσιο, διδάσκονται την αντίστοιχη ενότητα.

Δραστηριότητες

1^η Δραστηριότητα: Παρατηρήστε το χάρτη για να απαντήσετε τις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Σε ποιες περιοχές εντοπίζεται ο πυρήνας της δράσης των Μινωιτών;
2. Με ποιους λαούς οι Μινωίτες είχαν εμπορικές επαφές και αλληλεπίδρασαν πολιτισμικά;

2^η Δραστηριότητα:

Να εξηγήσετε σε ένα σύντομο κείμενο την άποψη ότι οι Μινωίτες για ένα χρονικό διάστημα εξελίχθηκαν σε θαλασσοκράτορες της ανατολικής Μεσογείου.

3^η Δραστηριότητα:

Ο μινωικός πολιτισμός επηρεάστηκε σε πολλούς τομείς από τον αιγυπτιακό πολιτισμό. Διάφορα υλικά κατάλοιπα, όπως για παράδειγμα τοιχογραφίες, αγγεία, ειδώλια κ.ά. πιστοποιούν ότι οι δύο λαοί είχαν πολλές αλληλεπιδράσεις. Να παρατηρήσετε προσεκτικά τις εικόνες που σας δίνονται και να συντάξετε ένα μικρό κείμενο, στο οποίο θα αναφέρετε τις ομοιότητες και τις διαφορές που διακρίνατε ανάμεσα σε αιγυπτιακά και μινωικά αντικείμενα καθημερινής ή λατρευτικής χρήσης.

Η εμπορική δραστηριότητα των Μινωιτών της Κρήτης (19^{ος} - 16^{ος} αιώνας π.Χ.)



ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ Η ΛΑΤΡΕΥΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ



Διάφορα αιγυπτιακά αγγεία



Αποθηκευτικοί πίθοι που βρέθηκαν στο ανάκτορο της Κνωσού στην Κρήτη



Μινωικά αγγεία από τα ανάκτορα της Κνωσού και της Ζάκρου



Τοιχογραφία από την Κνωσό



Τοιχογραφία από αιγυπτιακό τάφο



Γυναικείες θεότητες από τη μινωική Κρήτη



Η θεά των Αιγυπτίων Ίσις